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۶۷  

  

        تحليلي بر جريان معکوس سرمايه بينتحليلي بر جريان معکوس سرمايه بينتحليلي بر جريان معکوس سرمايه بينتحليلي بر جريان معکوس سرمايه بين

        کشورهاي فقير و غني کشورهاي فقير و غني کشورهاي فقير و غني کشورهاي فقير و غني     

        ∗رحيم دلالي اصفهانيرحيم دلالي اصفهانيرحيم دلالي اصفهانيرحيم دلالي اصفهاني

        ∗∗انگيزانانگيزانانگيزانانگيزان    سهراب دلسهراب دلسهراب دلسهراب دل

        چکيدهچکيدهچکيدهچکيده

رابرت «، عنوان مقاله »شود؟ چرا سرمايه از کشورهاي غني به کشورهاي فقير سرازير نمي«

ا مورد هاي پولي بين كشورهاي فقير و غني ر المللي سرمايه است كه حركت بين) ١٩٩٠(»لوکاس

  . دهد بررسي و تحليل قرار مي

، »فلسفه تحليل«و  »انتخاب مدل«، از دو ديدگاه »لوکاس«مقاله حاضر، ضمن نقد و بررسی نوشته 

شويی،  مانده در تحليل وي مانند جريان معکوس سرمايه انسانی، پول برخی نکات مهم مغفول

گذاری در کشورهای فقير  بالای سرمايهثبات و غير قابل اعتماد و نيز ريسک  قوانين و مقررات بی

  . دهد را مورد توجه قرار مي

بندی مطالب، پيشنهادهاي ضمنی مبنی بر کاهش مخاطرات سياسی،  در پايان نيز، ضمن جمع

ی کشورهای غنی، تثبيت قوانين، کاهش ريسک هاگفتگوی مناسب با صاحبان سرمايه ودولت

ی مبتنی بر هااحبان انديشه، تدوين و اجرای سياستوآمد ص گذاری، امکان استفاده و رفت سرمايه

  

  .اصفهانت علمي دانشگاه ئعضو هي  ∗

  .ت علمي دانشگاه رازيئعضو هي ∗∗
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دست  انسانی، تقويت سيستم ابداعات، برداشتن موانع قانونی و يک انباشت و تشکيل سرمايه

  .دهد شويی و فساد مالی ارايه مي نمودن قوانين، تدوين و اجرای درست قوانين ضد پول

  

مايه در بين کشورها، سرمايه انساني، نهايي سر  جريان سرمايه، نسبت بازدهي ::::    واژگان کليديواژگان کليديواژگان کليديواژگان کليدي

  .سيستم ابداعات و اثرات خارجي، مخاطره سياسي، جريان معکوس سرمايه
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۶۹  

        

        مقدمهمقدمهمقدمهمقدمه

، اقتصاددان مشهور، در مقاله خـويش، بـه مقايسـه مقـادير بـازده      »رابرت اي لوکاس«

پـردازد و در   مـي ) هندوستان در مقابـل آمريکـا  (نهايي سرمايه کشورهاي فقير و غني 

چرا با وجود نرخ نسبي بالا و قابل ملاحظـه بـازده سـرمايه در    «خ به اين معما که پاس

، سـؤال را بـه عنـوان    »؟شـود  کشورهاي فقير، سرمايه به اين کشـورها سـرازير نمـي   

ي خود را در رد اين فرضـيه يـا شـايد اثبـات جريـان      هااي طرح و کليه استدلال فرضيه

  . دهد  معکوس آن ارايه مي

ــراي بررســي م ــار فرضــيه توســط  ب ــاس«وضــوع، چه ــت، » لوك ــه و در نهاي اراي

شود که به علت وجود سرمايه انساني بالاتر در کشورهاي غني، وجود  گيري مي نتيجه

وري ساير عوامل، وجود برخي روابـط   اثرات جانبي مثبت اين سرمايه انساني بر بهره

نهـايي سـرمايه   غيراقتصادي از جمله مخاطرات سياسي و روابط استعماري، بـازدهي  

گيـرد؛ و بـراين اسـاس،     در کشورهاي فقير نسبت به غني در سطح بالاتري قـرار نمـي  

توان انتظار داشت جريان سرمايه از کشورهاي غني به کشورهاي فقيـر سـرازير    نمي

کاب «در فرضيات اول و دوم، به انتخاب تابع توليد از نوع » لوکاس«ي هااستدلال. شود

شـود و ضـريب فنـي     گروه کشورهاي غني و فقير وابسته مـي براي هر دو » ـ داگلاس

  .شود سطح تکنولوژي يکسان براي آنها ارايه مي

آن «در محاسـبات عـددي، از آمارهـاي ثابـت آمريکـا کـه توسـط خـانم          »لوكاس«

نمايد که عدم محاسـبه   اند، براي تقويت استدلال خود استفاده مي محاسبه شده» کروگر

توان مبني بر نبود اين اثرات در سيستم  ورهاي فقير را نميآمارهاي مورد نظر در کش

در هرحـال، عوامـل ديگـري چـون مخـاطره سياسـي معکـوس،        . اقتصادي آنها دانست

شويي و فساد اداري، که عامـل تثبيـت    ي اقتصاد زيرزميني، رشوه، پولهاوجود جريان
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انسـاني از   سرمايه به جاي انتظار بازدهي از سرمايه اسـت و جريـان منفـي سـرمايه    

  .اشاره خواهد شد آنهاکشورهاي فقير به غني، از نکاتي هستند که در اين مقاله به 

  

        »لوکاسلوکاسلوکاسلوکاس«ارايه نظريه ارايه نظريه ارايه نظريه ارايه نظريه . . . . ١١١١
 يشواهد موجود و باور جريان عمده فکـري در اقتصـاد، بـا توجـه بـه قـانون بـازده       

هـاي قابـل ملاحظـه در     گيـري سـرمايه   نزولي، مؤيد اين نظر است که با توجه به شکل

ورهاي غني در قياس با کشورهاي فقير، اين كشورها از نسبت بالاتر سـرمايه بـه   کش

وري نهـايي سـرمايه در کشـورهاي غنـي، بـه       نيروي کار برخوردار و بنـابراين بهـره  

تر از کشورهاي فقير است و در صورتي کـه در فضـاي جهـاني، جريـان      مراتب پايين

ي بايـد بـه سـوي کشـورهاي فقيـر      گـذار  سرمايه آزاد و رقابتي باشد، جريان سرمايه

ي سرمايه بـه نيـروي   هاجريان يابد و اين جريان تا زماني ادامه خواهد داشت که نسبت

با اين . چنين بازده نهايي سرمايه، در بين اين دو گروه برابر شودمکار، دستمزدها و ه

دهـد کـه برابـري ميـان      وصف، بررسي اجمالي وضعيت کشورهاي جهان، نشـان مـي  

و بازده نهايي سرمايه، نه تنها در طول قرون شکل نگرفته، بلکـه ايـن معمـا     دستمزدها

هـا، عمومـاً معکـوس و از     چنان لاينحل باقي مانده اسـت کـه چـرا جريـان سـرمايه     مه

  . کشورهاي فقير به کشورهاي غني است

کند کـه تـابع توليـد زيـر، بـا       در ابتدا فرض مي» لوکاس«براي پاسخ به اين سؤال، 

ي نهايي و همگني نسبت به کار و سـرمايه يکسـان و شـبيه بـه هـم در دو      شکل بازده

  :برقرار باشد) مثلاً ايران و ژاپن(کشور فرضي 

)١                                             )١=+ βα          و     βα LAKY =  

سـطح محصـول،    Yه و در آن بيـان شـد  » کـاب ـ داگـلاس   «تکنولـوژي   صورت بهکه 

Aتکنولوژي،   سطحK  ،ذخيره سرمايهL  ساعت ـ نفر،  برحسبنيروي کارα وβ 

+=١توجه به  وليد، باي نسبي سرمايه و نيروي کار از تهاسهم βα  بازده نسبت به

وري نهـايي سـرمايه تعريـف     را بهـره  rحال اگر. دهند مقياس توليد ثابت را نشان مي

  :شود زير محاسبه مي صورت بهنماييم، مقدار آن 
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۷۱  

                                                   βαα
δ
δ

LAK
K

Y
r 1−==  

و در صورتي که 
L

Y
y

L

K
k == به ترتيب توليـد سـرانه و سـرمايه سـرانه باشـند،       ,

αAky                                                          )٢(    :خواهيم داشت =  

و اگر 
k

y
r

δ
δ=    ،داريـم تعريـف شـود:

α
1








=
A

y
K 1و−= ααAkr    و آنگـاه خـواهيم

α                                                         )٣(     :داشت
α

αα
1

1/
−

= yAr  

و نرخ بازدهي سرمايه کشور ثروتمند  1rحال اگر نرخ بازدهي سرمايه کشور فقير
2

r 

 صـورت  بـه باشد، نسبت بازدهي نهايي سرمايه کشور فقير نسبت به کشور ثروتمنـد،  

  :زير خواهد بود

)٤(                                                               
2

2

2
2

1

1
11

1

22

1

1

2

1

α
α

α

α
α

α

α

α
1

1

1

−

−

=
yA

yA

r

r   

ααα، فرض شده است که »لوکاس«در مقاله  == 21و  21 AA و بر ايـن اسـاس    =

  :شود زير نوشته مي صورت بهرابطه فوق 

      )٥(                                                                    α
α-1

1

2

2

1 )(
y

y

r

r
=  

=٢٠٠٠، بـا فـرض   »لوکـاس «اين معادله در بحـث اوليـه   
1

y  ٣٠٠٠٠و=
2

y   دلار بـراي

= ٥٨نتيجه  α=٤/٠کشورهاي فقير و غني و 
2

1

r

r ١دهد را به دست مي.  

برابـر نـرخ    ٥٨) مثلاً ايران(بر اين اساس، نرخ بازده نهايي سرمايه در کشورهاي فقير

  

کشـور  و ) دلار در سـال  ٣٠.٠٠٠با درآمد سرانه حـدود  (براي کشور ثروتمند آمريکا »لوکاس«اعداد مورد مثال  ـ   ١

آلـن  «و  »رابـرت سـامرز  «وليد سـرانه  و برطبق جدول ت) دلار در سال ٢٠٠٠با درآمد سرانه حدود (فقير هندوستان

ضـمناً سـهم   . دهـد  برابـر را نشـان مـي    ١٥، نسبت آمريکا به هندوستان )٢١ ـ١٨، ص ٣، جدول ١٩٨٨( »هستون

  .گيرد درنظر مي α=٤/٠سرمايه متوسط آمريکا و هندوستان را با هم برابر 
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اين اندازه از تفاوت نرخ بازده، بـه  . ستا) مثلاً ژاپن(نهايي کشورهاي ثروتمند  يبازده

به کشورهاي ) با درآمد سرانه بالا(معناي سرازير شدن سرمايه از کشورهاي ثروتمند

اي  گونـه سـرمايه   و مفهوم ديگر آن اين است که هيچ. است) با درآمد سرانه پايين(فقير

کـه تشـكيل   البته واقعيت اين است . نبايد در کشورهاي صنعتي و پيشرفته شکل بگيرد

دهد و مقادير کمي نيـز از   سرمايه در کشورهاي پيشرفته به مقدار قابل توجهي رخ مي

يابد؛ اما به دلايلي، همين مقدار کـمِ سـرماية جريـان     به کشورهاي فقير جريان مي آنها

 صـورت  بـه هاي تشکيل شده در داخل کشورهاي فقير،  يافته و حتي بخشي از سرمايه

اما علت اين تنـاقض  . جريان يافته است کشورهاي پيشرفته جريان معکوس سرمايه به

در پاسخ به اين سـؤال، چهـار فرضـيه را مطـرح     » لوکاس«بيني رايج در چيست؟  پيش

  :كند مي

تفاوت در ميزان سرمايه انساني در بين ايـن دو گـروه از کشـورها، نسـبت     . فرضيه اول

2

1

r

r دهد را کاهش مي.  

در هر توليدي، سرمايه، به همراه نيروي کار و بقيه عوامـل توليـد بـه    . يه اولاثبات فرض

. کارايي سرمايه به کارايي مفيد ساير عوامل توليد نيز بستگي دارد. شود کار گرفته مي

بنابراين در محاسبه بازده نهايي سرمايه، به جاي نيروي کار ساده،  لازم است نيروي 

شـود؛ يعنـي در    پس نتيجه فوق به طريق زير تعـديل مـي  . کار مؤثر به کار گرفته شود

 BLدر نيروي کار جذب شده و نيروي کـار مـؤثر    Bصورتي که عامل سرمايه انساني

   :زير نوشت صورت بهرا مجدداً  ١توان تابع توليد  را تشکيل دهد، مي

)٦(                                                                 βα )(BLAKY =  

حال در صورتي که 
BL

Y
y =
∧

و  
BL

K
k =
∧

  :توانيم داشته باشيم فرض شوند، مي 

)٧(                                                                        
∧∧

Α= αky  
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۷۳  

اگر نسبت و
∧

∧

=
k

y
r

δ

δ را مجدداً محاسبه نماييم، خواهيم داشت:   

)٨(                                                                               
α

α

αα
1

1
−

∧
= yAr  

با اين محاسبه، در صورتي که بخواهيم نسبت 
2

1

r

r باشيم را مجدداً داشته:  

)٩(                                                                    

2

2

2

1

1

1

1

2

1

2

1

1

1

11

2

1

α
α

α

α
α

α

α

α
−∧

−∧

=

yA

yA

r

r  

ααα بالامجدداً اگر در معادله  == 21و  21 AA   :داريمفرض شود،  =

)١٠(                                                        α
α

α
α −−

=
1

2

1
1

1

2

2

1 )()(
B

B

y

y

r

r  

بـراي واردکـردن ضـريب مربـوط بـه سـرمايه انسـاني، از آمارهـاي خـانم          » لوکاس«

نمايـد کـه    و برآوردهاي او از سرمايه انساني به اين اندازه اکتفـا مـي  ) ١٩٦٥(»کروگر«

در  برابـر هـر فـرد شـاغل     ٥سرمايه انساني هر فرد شاغل در کشور ثروتمند، حدوداً 

بنابراين، نسبت . ١کشور فقير است
2

1

r

r   ٥٨با احتساب سرمايه انساني مؤثر به جـاي  ،

5به عدد 
5
1

(*5 2

3

2

1 ≅= )8
r

r اما اين کاهش، در نسـبت  . تبديل خواهد شد
2

1

r

r   بـراي

  .دهد پاسخ ميرسد و تنها بخشي از انحراف را  پاسخ به معما کافي به نظر نمي

سرمايه انساني داراي آثار خارجي مثبت بـر سـاير عوامـل بـوده و از ايـن      . فرضيه دوم

وري ساير عوامل، در کشور ثروتمنـد بـه سـطح بـالاتري از کشـور فقيـر        طريق، بهره

   .نمايد رسد و نسبت را به ميزان بيشتري تعديل مي مي

سرمايه انساني  خارجيمايد، آثار ن طرح مي» لوکاس«فرضيه بعدي که . اثبات فرضيه دوم

  

  .٩٣، ص »لوکاس«مقاله : ك.ر  ـ ١
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وري  ، تأثير جانبي بر بهـره  hلحاظ که افزايش در سرمايه انساني سرانه  است؛ به اين 

  :گيريم براي توضيح اين نکته، تابع توليد زير را در نظر مي. کلي دارد

)١١(                                                                     γα hAky =  

  :را محاسبه نماييم، خواهيم داشت rو در صورتي که نرخ بازده نهايي سرمايه 

 )١٢(                                                            α
γ

α
α

αα hyAr ..
11 −

=  

، نسبت )١٢(و با معادله 
2

1

r

r ابرابر خواهد بود ب:  

)١٣(                                             

2

2

2

2

2

1

1

1

1

1

2

1

2

1

2

1

1

1

1

11

2

1

α
γ

α
α

α

α
γ

α
α

α

α

α

hyA

hyA

r

r

−

−

=  

αααمجدداً در صورتي که در معادله == 21  ،21 AA 21و  = γγ باشـد، خـواهيم    =

  :داشت

)١٤(                                                 α
γ

α
α

)()(
2

1
1

1

2

2

1

h

h

y

y

r

r
−

=  

پـل  «و اسـتفاده از مـدل   ) ١٩٦٢(»ادوارد دنيسون«با استفاده از برآوردهاي » لوکاس«

11، مقدار عـددي  )١٩٦٥(»آن کروگر«و نيز آمارهاي محاسبه شده ) ١٩٨٦(»رومر =h 

 ،52 =h 1و=γ ه در کشور فقير به کشـور ثروتمنـد را   ميزان بازدهي نهايي سرماي

≅1/04برابر
2

1

r

r   براسـاس تحليـل وي تفـاوت انـدکي بـا ايـن       . آورد مـي به دسـت

شود که قابل اغمـاض اسـت و بنـابراين     محاسبه ميان بازده در دو کشور مشاهده مي

دليلي براي جريان يافتن سرمايه از کشـورهاي ثروتمنـد بـه کشـورهاي فقيـر وجـود       

ي نيروي انساني در ميان کشورها، بـه همـراه   هاتر، تفاوت مهارت دقيق  به عبارت. ندارد

اي بـراي پاسـخ    وري کل، دليل عمده بر ساير عوامل توليد و بهره آنهاتأثيرات خارجي 

يابد، بـه   به اين سؤال که چرا سرمايه از کشورهاي غني به کشورهاي فقير جريان نمي

  .دهد دست مي
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۷۵  

قسمت از کار، پاسخ سؤال به دست آمده، اما بـراي اسـتحکام اسـتدلال،     هرچند تا اين

  .دهد فرضيه سوم خود را نيز طرح نموده و مورد تحقيق قرار مي» لوکاس«

نـاقص بـودن بـازار سـرمايه، عامـل عـدم تحـرک و جريـان نيـافتن آن از          . فرضيه سوم

  .کشورهاي ثروتمند به کشورهاي فقير است

» مخـاطره سياسـي  «از عبـارت   »لوکـاس «ي تحقيق ايـن فرضـيه،   برا. اثبات فرضيه سوم

کشـورهاي  (کند که عدم اعتماد بـين کشـورهاي ثروتمنـد     استفاده نموده و استدلال مي

و ) کشورهاي گيرنده قرض يا سرمايه(و کشورهاي فقير ) گذار يا سرمايه  قرضدهنده 

ود کـه اولاً بـراي   ش ـ ، باعـث مـي  آنهـا مخصوصاً تجربه کوتاه قراردادهاي حقوقي بين 

انعقاد قراردادهاي مربوط، تأخيرهاي زماني زيادي به وجود آيد و ثانياً براي تضـمين  

تـري بـراي    گذار منافع بزرگ دهنده در شرايط مخاطره، طرف سرمايه منافع کشور وام

بنابراين اين موضوع حتي با وجود تفاوت در نرخ بـازده نهـايي بـين    . خود لحاظ نمايد

  .تواند ميزان جريان سرمايه را محدودتر سازد دو کشور مي

اي، عامـل مهمـي در تعيـين     کنترل انحصاري بر تجارت کالاهاي سـرمايه . فرضيه چهارم

بوده و بنابراين عاملي براي ميلادي  ١٩٤٥ نسبت سرمايه به نيروي کار در قبل ازسال

  .شود عدم تحرک سرمايه از کشورهاي غني به فقير محسوب مي

يک کشور اسـتعمارگر و يـک   » لوکاس«براي اثبات فرضيه چهارم، . ه چهارماثبات فرضي

کشور مستعمره را در نظر گرفته و سپس با اين فرض که در کشـور مسـتعمره، تـابع    

kfy)(توليد به شکل  کند مسئله انحصارگر را براي انتخاب سطح  باشد، سعي مي =

ي وي در کشـور فقيـر بـه حـداکثر سـود برسـد، از       گذار اي که سرمايه گونه به k بهينه

  :طريق معادله زير حل کند

)١٥(                                                           rkkfkkfkf −−− )](.)([)(  

  :آيد پس از برقراري شرط مرتبه اول، معادله زير به دست مي

)١٦(                                                               )()( kfkrkf ′′−=′  

شود کـه انحصـارگر بـا تـأخير در جريـان سـرمايه، سـود         براين اساس، مشخص مي

0/42حال با استفاده از نتايج قبلي . بيشتري به دست خواهد آورد =′= αβ ),(kfr 
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يـن  برابر نرخ بازده در کشورهاي غنـي خواهـد بـود و ا    ٥/٢نرخ بازده در کشور فقير 

ي اسـتعمارگر  هاهاي انحصـارگر توسـط قـدرت    دليلي بر واگذاري حقوق تام به کمپاني

هـاي   ي سنگين، عدم علاقه به استفاده از سرمايههاضمن اينكه وجود ماليات. خواهد بود

گذاري نيـز، عوامـل ديگـري مبتنـي بـر وجـود قـدرت         خارجي و يا قوانين ضد سرمايه

  .هستند که سؤال اصلي را پاسخ خواهند دادانحصاري بر تجارت کالاهاي سرمايه 
  

        »»»»لوکاسلوکاسلوکاسلوکاس««««نقد و بررسي نظريه نقد و بررسي نظريه نقد و بررسي نظريه نقد و بررسي نظريه . . . . ٢٢٢٢

براي پاسـخ سـؤال مربـوط،    » لوکاس«پس از بيان سؤال اصلي و فرضيات ارايه شده 

پـردازيم تـا فهـم     در اين قسمت به نقد و بررسـي مـدل انتخـاب شـده توسـط وي مـي      

ست خود او در مباحث مطرح شـده  باي ملي که ميأتري از طرز بيان وي و احياناً ت دقيق

  .، صورت گيرده باشدداشت

  »کاب ـ داگلاس«انتخاب تکنولوژي . ٢ـ١

کـاب ـ   «ي فرمولـه شـده خـويش، از يـک تکنولـوژي      هابـراي بيـان اسـتدلال   » لوکاس«

ايـن نکتـه،   . يکسان براي هر دو نوع کشور غني و فقير استفاده نمـوده اسـت  » داگلاس

توان براي مقايسه نرخ نهايي بازدهي در هـر دو نـوع    يبسيار جاي تأمل است که آيا م

و دقيقـاً مشـابه   » کاب ـ داگلاس «کشور غني و فقير، يک نوع تابع توليد، آن هم از نوع 

دسـت آمـده    ي بـه هاتواند بر پاسخ يکديگر در نظر گرفت؟ آيا تغيير نوع تابع توليد، نمي

صـحيح تـابع در مقايسـه    كل شتأثير داشته باشد؟ و آيا اصولاً عدم دقت در تشخيص 

  نمايد؟ نرخ بازده نهايي کشورها، نتايج اتخاذ شده را مبهم نمي

رسد براي جبران اين موضوع، بهتر است نوع تابع توليد انتخـابي در دو   به نظر مي

ي هـا کشور مورد نظر، براساس شرايط خاص اقتصـادي، اجتمـاعي و مبتنـي بـر نظام    

ي بـازدهي کشـورهاي متفـاوت و    هـا مسـتقل نرخ چنين محاسبه مه. باشد آنهاتوليدي 

  .، ممکن است بر نتايج اخذ شده، تأثير جدي داشته باشدآنهاگيري از  سپس نسبت

  انتخاب ضريب تکنولوژيکي يکسان. ٢ـ٢

را براي هر دو کشور غني و فقير  A در مقايسه خويش، ضريب تکنولوژيکي» لوکاس«
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۷۷  

ت و مخرج کسرهاي گيرد که در صور اي يکسان در نظر مي گونه به
2

1

r

r     بـا هـم حـذف

براي بررسي اين موضـوع کـه آيـا    . شوند و تأثيري بر ميزان نسبت مربوط ندارند مي

ي بر نسبت تأثيراصولاً تفاوت ضريب تکنولوژي در دو کشور چه 
2

1

r

r   ،خواهد داشـت

1Aرا در حالتي کـه  » لوکاس«خذ شده أنتيجه 
1

2Aو =
2

 ثبـات  بـا فـرض شـوند،    =

کنيم که نسبت بازده نهايي سرمايه  مشاهده مي. نماييم ساير شرايط مجدداً محاسبه مي

=٢٥/١٠بـه  ) ٥(در نتيجه محاسبه معادله  ٥٨در کشور فقير به کشور غني، از عدد 
2

1

r

r 

 دهد که تفاوت عددي ضـريب تکنولـوژيکي   وضوع، کاملاً نشان مياين م. يابد کاهش مي

A  در دو کشور به شدت بر نتيجه نسبت
2

1

r

r مـدلي   تأثيربراي نشان دادن . مؤثر است

ابتدا لگاريتم و سپس ديفرانسيل گرفت و در نهايـت  ) ٤(اين تغيير، کافي است از معادله 

دهنده کشش کسر  معادلات زير که نشانبه شرط ثبات ساير شرايط، به 
2

1

r

r   نسبت بـه

  :، دست يافتاستضريب تکنولوژي در دو کشور 

)١٧(                                                                   
11

21 1
α

=
dLnA

rrdLn )/(  

)١٨(                                                                  
22

21 1
α

−=
dLnA

rrdLn )/(  

، 1Aدرصد افزايش در اندازه عددي ضريب   شود که در ازاي يک بنابراين مشاهده مي

نســبت 
2

1

r

r  بــه انــدازه
1

1

α
اگــر فــرض کنــيم  .درصــد تغييــر همســو خواهــد داشــت 

4/01 =α توان مشاهده کرد که افزايش يـک درصـدي    باشد، ميA1   نسـبت ،
2

1

r

r   را

درصد افزايش داده است؛ به اين معني کـه رشـد تکنولـوژي در کشـور فقيـر، بـه        ٥/٢

تواند بازده نهايي سـرمايه را در کشـور فقيـر نسـبت بـه       شرط ثبات ساير شرايط، مي

ن ايجـاد جريـان سـرمايه را از کشـور غنـي بـه فقيـر        کشور غني افزايش داده و امکـا 

به عکس، رشد تکنولوژي در کشور غني، به شـرط ثبـات سـاير شـرايط،      .افزايش دهد
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نتيجه معکوسي به بار خواهد آورد؛ يعني رشد تکنولوژي در کشـورهاي غنـي، عامـل    

  .گذاران خارجي در کشورهاي فقير خواهد بود محدودکننده سرمايه

  هم نهايي سرمايه از توليد يکسانانتخاب س. ٢ـ٣

در مقاله خويش، سهم نهايي سرمايه از توليـد را نيـز بـراي هـر دو کشـور      » لوکاس«

بـراي  . شبيه و يکسان در نظر گرفته که اثر آن از طريق محاسـبات حـذف شـده اسـت    

را  آنهـا ، کـافي اسـت انـدازه عـددي      2αو 1αهـاي   نشان دادن تأثير تفاوت در اندازه

و  A1=A2=1 شـود کـه اگـر    مشاهده مـي . تغيير داده، مجدداً محاسبات را تکرار نماييم

0/421 ==αα،58=
2

1

r

r    خواهد شـد و اگـرA1=A2=1  0/42و =α 1=35/0وα   ،باشـد

=37/3آنگاه
2

1

r

r به اين ترتيـب، بـا كـاهش سـهم نهـايي سـرمايه از       . آيد به دست مي

توليد در کشور فقير، به شرط ثبـات سـاير شـرايط، نسـبت بـازدهي نهـايي  سـرمايه        

کشور فقير به کشور ثروتمند تقليل يافته، قدرت رقابت بر سر جـذب سـرمايه کشـور    

سـهم سـرمايه کشـور     معکـوس بـراي   صـورت  بـه ايـن موضـوع،   . يابد ميفقير کاهش 

ثروتمند بر نسبت 
2

1

r

r  گيـري و   بـا اسـتفاده از روش لگـاريتم   . اثر منفي خواهد داشـت

  :توانيم داشته باشيم نيز مي ٤گيري از معادله  سپس ديفرانسيل

)١٩(                                             )(
)/(

LnALny
dLn

rrdLn
−+=

11

21 1
1

αα
  

)٢٠(                                         )]([
)/(

LnALny
dLn

rrdLn
−+−=

22

21 1
1

αα
  

هم کشش کسر ) ٢٠(و ) ١٩(معادلات 
2

1

r

r    را نسبت به تغييرات درصدي ضـريب سـهم

دهنـد و علامـت هـر     نهايي سرمايه از توليد در کشورهاي فقير و ثروتمنـد نشـان مـي   

دهنده اندازه تأثير اين ضرايب  نشان دهنده جهت تأثير و مقدار عددي آن، کشش، نشان

بر نسبت
2

1

r

r
  .خواهد بود 
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۷۹  

  ساير عوامل مؤثر. ٢ـ٤

که کشش توليد نسبت بـه سـرمايه انسـاني را     γرسد تغيير درصد ضريب  به نظر مي  

تواند بر محاسبات نسبت   دهد، مي نشان مي
2

1

r

r چون حالات قبل تأثيرگذار باشـد و  مه

αγگرفتن  قاعدتاً درنظر ,, A   يکسان در توابع توليد دو گروه کشورهاي فقير و غنـي

  .جاي تأمل است

  »لوکاس«آمارهاي مورد استفاده محاسبات . ٢ـ٥

ادوارد «، )١٩٦٥(» آن کروگـــر«، اســـتفاده از آمارهـــاي خـــانم »لوکـــاس«در مقالـــه   

. پـذير نمـوده اسـت    را امکان نتايج به دست آمده) ١٩٨٦(»پل رومر«و ) ١٩٦٢(»دنيسون

استفاده از آمارهايي که برآوردي بوده، مستقل از يکديگر با احتمال تفـاوت در   اصولاً

اند، در  ي غيرهمگن و غيرقابل مقايسه به دست آمدههاتعريف محاسباتي و نيز در زمان

  .دهد تمال ايجاد ابهام در نتايج را افزايش ميکارهاي تحليلي جاي تأمل دارد و اح

  

        برخی نکات مغفول مانده برخی نکات مغفول مانده برخی نکات مغفول مانده برخی نکات مغفول مانده . . . . ٣٣٣٣

في اتنها اشـاره ناک ـ » لوکاس«رسد در کل براي شکافتن معما و ارايه پاسخ،  به نظر مي  

نمايد که جريان يکباره سرمايه در يک نقطه از زمان، بـه دنبـال خـود     به اين حقيقت مي

 صـورت  بـه سود، بهره، يا اعاده کل مبلـغ سـرمايه    صورت بهم سرمايه وي مداهاجريان

رسد، اين است که هنگـام اخـذ وام يـا     چه قطعي به نظر مينآ. اصل و بهره وام را دارد

گـذاري،   گذاري کشور ثروتمند در کشور فقيـر، پـس از گذشـت دوره سـرمايه     سرمايه

ايـن  . يابد ميمعکوس از کشور فقير به کشور غني جريان  طور بهمبالغ بسيار بيشتري 

موضوع، به همراه ديگر نکات، از دلايل اساسي جريان معکوس سرمايه از کشـورهاي  

ي بازدهي نهايي سـرمايه در  هاوجود دايمي اختلاف نرخ. فقير به کشورهاي غني است

کشورهاي غني و فقير و نقش بازار سرمايه، با احتساب مخاطره سياسي، اين شـکاف  

ت که واگذاري وام يا سرمايه در يـک مرحلـه، مراحـل    سازد، به اين صور را دايمي مي

بنـابراين  . بعدي بهره و سود و در نهايت اعاده مبلغ وام يا سـرمايه را بـه دنبـال دارد   
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کننده سرمايه، ممکن است در انجام تعهدات خود قصـور ورزد و چـون    کشور دريافت

ي انحصـاري  هـا دانـد، آن را عـاملي بـراي گـرفتن رانت     گـذار مـي   اين مطلب را سـرمايه 

اذعـان  » لوکـاس «هرچند خود . دهد سويه يا پاداشي براي مخاطره سياسي قرار مي يک

اي بـراي سـؤال باشـد و قـدرت      کننده تواند جواب قانع نمي» مخاطره سياسي«دارد که  

انحصاري تحميل قوانين انحصاري و نيز  تفويض اختيار تجارت به قدرت انحصـاري  

  .نمايد اضافه مي کشورهاي انحصارگر را به آن

و موانع سخت بر  هااعتمادي در اثر وجود ماليات از دلايل ديگر، وجود ديوار بلند بي

به نوعي » لوکاس«در کشورهاي فقير است که  گذاري مستقيم خارجي سرمايهسر راه 

غيرمسـتقيم در مقالـه    صـورت  بـه يکي از نکات قابل توجـه کـه    .نام برده است آنهااز 

ود را بر نسبت تأثير خ» لوکاس«
2

1

r

r گذارد و اشاره خاصي بـه آن نشـده    به جاي مي

است، جريان منفـي سـرمايه انسـاني کشـورهاي فقيـر بـه کشـورهاي غنـي از طريـق          

در فضـاي  . بـه کشـورهاي ثروتمنـد اسـت     آنهـا کردگـان   مهاجرت نخبگان و تحصـيل 

هـاي تخصصـي و امکـان     در جايگـاه المللي، بالا بودن دستمزد واقعي، امکان جذب  بين

انجام تحقيقات پيشرفته علمي بـا امکانـات و تجهيـزات پيشـرفته، انگيـزه کـافي را بـه        

. دهد تا به کشورهاي پيشـرفته مهـاجرت نماينـد    دانشمندان کشورهاي جهان سوم مي

وري نيروي کـار و اثـرات جـانبي کـه      اين موضوع، در تحولات تکنولوژيک و نيز بهره

به جا خواهد گذاشت و نسبت  مشاهده اثرات قابل گفته شد، 
2

1

r

r را کاهش خواهد داد.  

المللـي بـراي ايـن     قابل ذکر است کشورهاي پيشرفته نيز در فضاي ايجاد شده بين  

اي  هزينـه  آنهـا کـارگيري نيروهـايي کـه بـراي تربيـت       مهاجرت، علاقه خود را براي به

ي هاآشکار با اعـلام امتيـازات رفـاهي و تحقيقـاتي، بورس ـ     صورت بهاند،  متحمل نشده

با وجـود ايـن، هنـوز ابعـاد متعـددي از موضـوع       . دهند نشان مي... تحصيلي مناسب و

چـرا  «ممکن است مغفول مانده باشد و هنوز، البته، سـؤال اصـلي نيـز پابرجاسـت کـه      

  »شود؟ ميدرآمد حاصله از سرمايه در ميان کشورها به دلايل گوناگوني برابر ن

هـا   محور است و ديگر اين که جريان سرمايه ديديم که يک فرضيه، سرمايه انساني

در طول زمان به شکل معکوس رخ داده يا به عبارتي ورود سرمايه با خروج سـرمايه  
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۸۱  

، هدف برقـراري رانـت   گذاري مستقيم خارجي سرمايهکه، در نديگر اي. خنثي شده است

چنـين کـاهش   مه. گذاري كـرد  استفاده را از سرمايهانحصاري است تا بتوان بيشترين 

. كنـد  گذاري مطلوب کمتر مطلوب مي گذاري داخلي نيز، شرايط را براي سرمايه سرمايه

اي اين خطر را كاهش  گونه اما نکته قابل ملاحظه، مخاطره سياسي است و اگر بتوان به

ي هاالبته از سياسـت . گذاري بيشتر خارجي را به دنبال خواهد داشت داد، امکان سرمايه

تواند به اين امر کمک کند، انباشت سرمايه انساني در داخـل   داخلي نيز که به شدت مي

گيـري آن   کشور از طريق جلوگيري از جريان معکوس آن و افـزايش شـتاب در شـکل   

  .است

رسد عوامل اصلي در ديوار بلند بازده سرمايه ميـان کشـورها،    چنين به نظر ميمه

ي قانوني و اقتصادي در عـدم  هامحدوديت. اند  ورد استدلال قرار نگرفتهصريح م طور به

تـرين مسـئله در برقـراري برابـري      المللي، مهم تحرک نيروي کار عمومي در سطح بين

وجود ويزا، سد مهمي در عدم تحرک نيروي کار و عـدم برابـري   . هاست ميان بازدهي

اي که تـاکنون   گونه اقتصادي، به ي قانوني وهاچنين محدوديتمه. دستمزدها خواهد بود

تـر روانـه كـرده و     هاي انساني و مالي را به سوي کشورهاي غنـي  اجرا شده، سرمايه

طبيعي است که با معضل و معماي جريان معکوس سـرمايه ميـان کشـورهاي فقيـر و     

گـذاري در کشـورهاي درحـال توسـعه،       بـا وجـود کمـي سـرمايه    . رو باشيم غني روبه

انساني و مالي و انباشت آن در کشورهاي غني، نرخ بازده خـالص   هاي خروج سرمايه

نمايد و شـرايط را بـا وجـود     در کشورهاي ثروتمند را به دليل آثار خارجي تعديل مي

  .سازد هاي مجدد، هموارتر مي گذاري بودن نرخ بازده براي سرمايه پايين

شـويي، منـابع    خـواري، پـول    هـاي حاصـله از رانـت    ديگر دليل عمده، فرار سـرمايه 

ناشناخته پول کثيف و فسـاد اسـت کـه بـه دنبـال مکـان و جايگـاهي دور از هرگونـه         

گونـه مـوارد، نـرخ بـازده بـراي سـرمايه در        عبارتي، در ايـن  به. مخاطرات داخلي است

اولويت قرار ندارد، بلکه محافظت از اصل سرمايه، به دليل مخاطرات سياسي در درجه 

  .گيرد اول اهميت قرار مي
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        گيريگيريگيريگيري    بندي و نتيجهبندي و نتيجهبندي و نتيجهبندي و نتيجه    جمعجمعجمعجمع. . . . ٤٤٤٤

يافتن سرمايه از کشورهاي غني به فقير، يکـي از محورهـاي بااهميـت     موضوع جريان

ايـن مقالـه بـه نـوعي از يـک سـو بـه نقـد و         . رود مبحث توسعه اقتصادي به شمار مي

چـرا سـرمايه از کشـورهاي غنـي بـه      «بـا عنـوان   » لوکـاس «بررسي مقالـه بـا ارزش   

پـردازد و از سـوي ديگـر، بـه بحـث و بررسـي        مـي » ؟يابد نميکشورهاي فقير جريان 

بيشتر درخصوص موضوع فوق از طريق شناسايي عوامل مهـم سـاختاري در ايجـاد    

  . پردازد زني بين دو گروه کشورهاي غني و فقير مي قدرت چانه

بحث شـد و سـؤال   » لوکاس«ارايه نظر  صورت به» لوکاس«در اين مقاله، ابتدا از مقاله 

. عنوان مقاله و چهار فرضيه وي در پاسخ به اين سؤال طرح و توضيح داده شداصلي 

، بـه تفـاوت ميـان حجـم سـرمايه انسـانی در بـين دو گـروه از         »لوكـاس « :فرضيه اولفرضيه اولفرضيه اولفرضيه اول

يه در کشـورهای فقيـر بـه غنـی     کشورها بود که باعث کاهش قدرت بـارآوری سـرما  

  .شد می

رمايه انســانی در افــزايش بــه موضــوع آثــار خـارجی مثبــت وجــود س ــ :فرضـيه دوم فرضـيه دوم فرضـيه دوم فرضـيه دوم     

وری ساير عوامل و در نتيجه اثر مجدد بر تشديد کاهش قدرت بارآوری سرمايه  بهره

  .شد در کشورهای فقير نسبت به غنی می

ناقص بودن بازار سرمايه را عامل عدم تحـرک آن و جريـان نيـافتن از     ::::فرضيه سومفرضيه سومفرضيه سومفرضيه سوم    

را يکـی از  » طره سياسیمخا«دانست و موضوع وجود   کشورهای ثروتمند به فقير مي

  .نمود عوامل مهم آن معرفی می

ای بـه   به معرفي موضوع کنترل انحصاری بر تجارت کالاهای سرمايه ::::فرضيه چهارمفرضيه چهارمفرضيه چهارمفرضيه چهارم 

عنوان عامل مهمی در تعيين نسبت سرمايه به نيروی کار و عاملی بـرای عـدم تحـرک    

  . پرداخت ميسرمايه 

ی هايکسـان و نيـز روش ـ  » داگـلاس  کـاب  ـ  «اين چهار فرضيه از طريق ارايه يک تـابع  

ی توليــدی عوامــل توليــد يکســان بــين دو گــروه  هاای تکنولــوژيکی و کششــ مقايســه

و » لوکـاس «در قسـمت بعـد، مقالـه     .شـدند کشورهای فقيـر و غنـی بررسـی و اثبـات     

در ايـن  . مورد انتقاد قرار گرفتنـد  آنهافرضيات چهارگانه وی، با توجه به شيوه اثبات 
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۸۳  

انتخاب تکنولوژيکی يکسان، انتخاب ضريب تکنولوژيکی يکسـان، و   بخش، نکاتی چون

سهم نهايی سرمايه از توليد و کشش توليدی هريک از عوامل يکسان، در هر دو گـروه  

های اقتصـادی و   کشورهای فقير و غنی، با توجه به ماهيت متفاوت ساختارها و زمينه

ضـمناً  . قـاد قـرار گرفتنـد   مـورد انت  آنهـا ی متفـاوت اقتصـادی   هانيز ترکيب سهم بخش

عواملی چون گسستگی آمارهای مورد استفاده از نظر زمانی و نيز فرضيات و شـيوه  

ی هـا که توسط افراد متفاوتی تهيه شده بودند، تخريب پـولی بازپرداخـت وام   آنهاتهيه 

جانبه به  ی انحصاری و تحميل قراردادهای يکهاپرداختی کشورهای غنی به فقير، رانت

ی هـا اعتمادی در اثـر وجـود ماليات   د مخاطره سياسی، وجود ديوار بلند بیواسطه وجو

های خارجی، نکـاتی بودنـد کـه مـورد      گذاري سنگين و ساير موانع در سر راه سرمايه

  .اشاره قرار گرفتند

اشـاره شـده بـود بـه      آنهاضمنی به  صورت بهعوامل مهم ديگری که در متن مقاله 

مايه انسانی کشورهای فقير به غنی از طريق مهاجرت جريان منفی سر: اين قرار بودند

به واسطه بالا بودن دستمزد واقعی و امکـان جـذب در    آنهاکردگان  نخبگان و تحصيل

وری ساير عوامل  ای معکوس بر بهره های تخصصی و اثر اين موضوع به گونه جايگاه

ی هاوديتدر کشورهای غنی و فقير، و تخريب سرمايه انسـانی کشـورهای فقيـر؛ محـد    

قانونی و اقتصادی عدم تحرک نيروی کار، مثل ويزا و ساير عوامل به عنـوان يکـی از   

خـواری،   هـای حاصـل از رانـت    چون فـرار سـرمايه  مل ديگر و ساير دلايل مهم، هئمسا

شويی، منابع ناشناخته پول کثيف و فساد که بـه دنبـال مکـان و جايگـاهی دور از      پول

تـرين عوامـل وجـود جريـان      ين عوامل، به عنوان مهما. مخاطرات داخلی است هرگونه

  .منفی سرمايه ازکشورهای فقير به غنی مطرح و مورد بحث قرار گرفتند

در مقاله، پيشنهادهاي ضمنی نيز مبنی بـر کـاهش مخـاطرات سياسـی، ايجـاد فضـای       

ی کشـورهای غنـی مبنـی بـر     هـا وی مناسب با صاحبان سـرمايه ودولت گمذاکره و گفت

گـذاری   گذاری خارجی، کاهش ريسک سرمايه مادی، تثبيت قوانين سرمايهاعت کاهش بی

آمـد صـاحبان انديشـه و توليدکننـدگان تکنولـوژی از        و و ايجاد امکان استفاده و رفـت 

ی مبتنی بر انباشت و تشکيل سـرمايه  ها، تدوين و اجرای سياست خارج به داخل کشور
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ايه انسانی و تبديل آن به تکنولوژی انسانی، تقويت سيستم ابداعات که رابطه بين سرم

دست نمودن قـوانين بـرای ايجـاد     سازد، برداشتن موانع قانونی و يک پذير مي را امکان

فضای عدم تفسير شخصی، تدوين و اجرای درست قوانين ضد پـول شـويی و فسـاد    

زنـی کشـورهای فقيـر بـرای جـذب       ای تقويـت قـدرت چانـه    توانند به گونـه  مالی كه مي

  . ذاری بيشتر شود، ارايه شدسرمايه گ
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